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COMPTEURS SYNCHRONES 

 

Dans un réveil-matin électronique, on peut utiliser comme référence de temps un signal de 

fréquence 50Hz élaboré à partir de la tension du secteur. Comme on veut afficher les 

secondes, il faut qu’un dispositif fournisse un signal toutes les secondes : il faut donc 

réaliser une division de fréquence par 50, ce qui peut se faire en divisant la fréquence du 

signal successivement par 10 et par 5. L’objet de ce TD est la réalisation d’un tel dispositif 

à partir de bascules JK. 

 

1. Un compteur par N est un circuit qui possède une entrée où arrivent les impulsions à 

compter et des sorties sur lesquelles apparaît le nombre d’impulsions modulo N. Ce 

nombre est codé en binaire (ou dans tout autre code pratique pour l’application 

considérée). 

a. Combien faut-il de sorties pour compter par 10 en binaire ? Ecrire le tableau 

des états successifs de ces sorties. 

b. On suppose que le signal d’entrée est un signal carré périodique. Tracer le 

chronogramme des signaux de sortie en supposant que les transitions sont 

commandées par le front montant du signal d’entrée. 

c. En déduire que ce compteur peut réaliser une division de fréquence par 10 et 

par 5. 

 

2. Pour réaliser un compteur synchrone par 10, on utilise des bascules JK dont les 

sorties constituent les sorties du compteur. Ce compteur étant synchrone, toutes les 

entrées d’horloge des bascules sont reliées à la source du signal périodique. Les 

entrées et les sorties des bascules sont reliées entre elles par des circuits 

combinatoires à déterminer. Les entrées J0 et K0 de la première bascule sont reliées 

en permanence au niveau logique 1. La sortie Q0 de cette bascule fournit le bit de 

poids le plus faible du nombre binaire représentant le nombre d’impulsions 

modulo 10. 

a. Compléter le tableau de la question précédente en indiquant la succession 

des états des entrées Ji et Ki des bascules (i = 1 à 3). Pour cela, on utilisera les 

propriétés de la bascule JK : 

 

 

J K Q+  Q-  Q+ J K 

0 0 Q-  0  0 0 X 

0 1 0  0  1 1 X 

1 0 1  1  1 X 0 

1 1 Q-   1 0 X 1 



TD 1 Électronique  

 

2 

b. Ecrire les diagrammes de Karnaugh donnant les états des entrées Ji et Ki des 

bascules en fonction des sorties Qi. En déduire les circuits logiques 

nécessaires à la réalisation du compteur. 

c. Si le compteur se trouve, pour une raison quelconque dans un état interdit, 

comment peut-on vérifier s’il revient de lui-même dans le cycle normal ? S’il 

n’y revient pas, que faut-il modifier à la démarche précédente ? 

 

3. De tels circuits existent bien sûr dans les catalogues des constructeurs, avec 

quelques fonctions supplémentaires. C’est le cas, par exemple, du circuit 74160. Sur 

ce circuit, expliquer à quoi servent : 

a. Les entrées « DATA INPUT » et « LOAD » 

b. L’entrée « CLEAR » 

c. La sortie « RIPPLE CARRY » 

d. Les entrées P et T 
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